

4 虾夷地成为北海道



开拓使札幌本厅舎

明治新政府为了正式推进北海道的开发，于1869（明治2）年设置了名为“开拓使”的政府机构。开拓使从美国等发达国家积极引进西方的新技术和生活文化，尝试着开发气候和风土人情不同于本州的北海道。按照西洋建筑风格建起的“开拓使札幌本厅舎”，正是象征着北海道开发开始的建筑物。

江户幕府奉行“锁国”政策，贸易对象仅限于中国和荷兰，贸易港也仅限于长崎一处。但是，19世纪中期前后，美国和俄国等国家要求开展自由贸易，于是，江户幕府就打开了几个港口为贸易港。箱馆就是其中之一。幕府设置了箱馆奉行，将箱馆及其周边地区和虾夷地从松前藩的管辖中划出，直接进行管理，同时开始尝试对虾夷地的开发。

1867（庆应3）年，将军德川庆喜还政于天皇，江户时代结束了。明治新政府于1869（明治2）年7月设置了名为“开拓使”的政府机构，8月将“虾夷地”的名称改为“北海道”，开始了对北海道的正式开发。其中还有一个背景是：与俄国之间的边界划分问题尚未解决，所以明治政府有一种危机感，以及希望带动各行业的繁荣，让日本更富裕。

由开拓使时代迈向北海道厅时代，随着政府的开发政策的不断推进，很多人从本州等地移居到了北海道。移居的规模大小不一，有的是一人移居，有的是以村落为单位移居。移居的原因也各不相同，有的是因为贫困或自然灾害不能在原地继续生活下去，而有的是憧憬新天地的美好生活而来。即使取得了土地，但在开垦农田的时候还需要先砍伐茂密的森林，人们历尽了千辛万苦。

另外，随着开发工作的推进，爱努民族至今的生活文化被视为“野蛮”而被禁止，以前在某种程度上可以自由进行的捕猎鹿和捕捞鲑鱼等活动也被禁止，爱努人被赶出了祖祖辈辈居住的土地，历经磨难。对于这种情况，政府于1899（明治32）年公布了《北海道旧土人保护法》。但是，强迫爱努人与和人过相同生活方式，这些根据和人的想法而制定的内容，并没有从真正意义上解决爱努人的痛苦。



箱馆开港与爱努民族

在箱馆开港稍前，根据1855年2月（安政元年12月）签订的《日俄修好通商条约》，虽然千岛列岛边界划分问题得到了解决，但是对萨哈林岛（桦太）处理依然暧昧。幕府对于开始进出于萨哈林岛的俄国的动向，危机高涨，希望通过虾夷地的开发加强守护。幕府尝试各种产业的开发，促进和人定居虾夷地。政府对爱努民族推行和化政策，让爱努人从发型到姓名都与和人保持一致。



各种各样的移居者 ——屯田兵—

在推进北海道的开发上，明治政府在认为重要的地域设立了屯田兵村。屯田兵不仅承担着农业开发的任务，还承担着守卫北海道的部队的任务。最早期的屯田兵是在1875（明治8）年移居到了琴似（现在的札幌市）。其后，屯田兵村主要向现在的旭川市等内陆地区扩展。在1904（明治37）年终结屯田兵制度之前，有7,337人（包括家庭成员在内约4万人）以屯田兵的形式从日本全国各地移居到了北海道。